
53 

CONSIDERAŢII ASUPRA CATEGORIILOR  

MODALITĂŢII ŞI PERSOANEI 

Lect. univ. Liuba JUNGHINĂ

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi 

„Logicienii şi lingviştii au considerat necesar să distingă, într-un act de 
enunţare între un conţinut reprezentativ, numit uneori dictum, şi o atitu-dine a 
locutorului în raport cu acest conţinut” [O. Ducrot, J.-M. Schaeffer], care este 
modusul. O. Ducrot distinge anumite forme de atribuire a unor note modale 
procesului2, din care decurge posibilitatea emiţătorului de a modela mesajul 
verbal din punct de vedere modal: prin inserţia „credinţe-lor locutorului” –
modalităţii epistemice şi a „aprecierii morale sau sociale a acţiunii” –
modalităţi deontice. Astfel, în lingvistică, „modalitatea este legată de teoria 
enunţării, exprimînd poziţia locutorului în actul enunţării, poziţie raportată la 
interlocutor, la sine însuşi, la cele enunţate”[Dicţionar de Ştiinţe ale limbii]. 
Pot fi deosebite, prin urmare, trei poziţii ale locutoru-lui, constituind cele trei 
modalităţi distincte ale enunţului: modalităţi alo-cutive, modalităţi elocutive şi 
modalităţi delocutive. 

Categoria logică a modalităţii poate fi exprimată în plan lingval prin 
mijloace circumscrise diferitelor nivele de limbă. La nivel morfologic modul 
verbal este unul din mijloacele de redare a modalităţii. Categoria gramaticală 
a modului este definită ca „forma pe care ia verbul pentru a arăta felul cum 
vorbitorul consideră acţiunea”. [Gramatica Academică] 

Persoana, în calitate de componentă indispensabilă a modului verbal, este 
punctul de referinţă care stă la baza clasificării acestuia. Astfel, încercînd 
o clasificare după  
a) criteriul pragmatic a modurilor verbale, constatăm următoarele: Clasificarea 
„generică” a modurilor poate porni de la distincţia antonimică 

certitudine – incertitudine pe baza căreia s-au creat grupa modală a 
certitudinii (căreia îi aparţin Indicativul şi Imperativul) şi grupa 
modală a incertitudinii (în care se înscriu Conjunctivul, Condiţional-
Optativul, Prezumtivul). 

Ţinînd cont de inserţia de subiectivitate în generarea modurilor personale, 
I. Iordan le-a clasificat în funcţie de opoziţia obiecti-subiectiv. 

                                                 
2 Judecăţile categorice, judecăţile ipotetice, judecăţile apodictice. 
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b) criteriul exprimării în paradigma unui mod verbal a variaţiei de persoa-
nă permite distingerea modurilor personale şi modurilor nepersonale. 


